

PROGRAMMA


Giovedì 22/09:
· Toscana Lab In
· 12.00-13.30: La Comunità del Cibo a Energie Rinnovabili: una esperienza che cresce senza dimenticare le sue radici. Laboratorio con Degustazione (I produttori della Comunità del Cibo a energie rinnovabili, CoSviG e Slow Food Toscana)
· 17.00-18.00: Dalle molte farine ai tanti prodotti per le tavole moderne: una riscoperta delle tradizioni con un occhio all’innovazione. Laboratorio con degustazione (con i panettieri e i pizzaioli della CCER)
· Toscana Lab Out (Ape)
· 13.00-14.00: Il Lampredotto di Leonardo Torrini CON vini CCER
· 17.00-18.00: Silvia Volpe - Cuoco Alleanza CON Birra Artigianale CCER


Venerdì 23/09:
· Toscana Lab In
· 14.00-15.00: “Viaggio in Toscana: La via della geotermia”, per scoprire le ragioni del turismo nei territori geotermici. Le mete, le guide, le prospettive. Laboratorio con Degustazione. (Consorzio Turistico Volterra Valdicecina, CoSviG, Effigi, Enel)
· 20.00-21.00: Progetto "Comunità del Cibo a Energie Rinnovabili con Bazzino". Quando il cibo è anche accoglienza e consapevolezza. Laboratorio con Degustazione. (CCER, Podere Bazzino e CoSviG)
· Toscana Lab Out (Ape)
· 17.00-18.00: La Trippa di Luca Cai CON vini CCER
· 21.00-22.00: Dolci tradizionali da spasseggio delle Colline Metallifere e della Val di Cecina: biscottini, cialdoni e gelati


Sabato 24/09:
· Toscana Lab In
· 12.00-13.30: La Filiera del latte nella Comunità del Cibo ad Energie Rinnovabili - Laboratorio con Degustazione (con i produttori della CCER)
· 17.00-18.00: Terre dal Cuore caldo: Assemblea e presentazione dei progetti di valorizzazione dell’Associazione nazionale territori di origine vulcanici - Degustazione dei prodotti "vulcanici"
· 20.00-21.00: La Comunità del Cibo a Energie Rinnovabili: Birra Artigianale Geotermica, Basilico e Pesto Geotermico, Olio EVO e pecorino: Viaggio in un piatto per le vie della geotermia. Laboratorio con Degustazione (con i produttori della CCER)
· Toscana Lab Out (Ape)
· 17.00-18.00: Gli Arrosticini di Razza Ovina Pomarancina - Nuovo Presidio Slow Food della Toscana


Domenica 25/09:
· Toscana Lab In
· 13.00-14.00: Cosvig - Il consorzio dei comuni geotermici toscani: un territorio da scoprire nel cuore della Toscana tra tecnologia, cultura, natura e innovazione. Laboratorio con Degustazione. Con la partecipazione dell'Assessore Regionale all'Ambiente, Energia e Cambiamenti Climatici Federica Fratoni
· 17.00-18.00: I nuovi presidi Slow Food della Toscana - Presidio del Biscotto Salato di Roccalbegna. Laboratorio con Degustazione
· 21.30-22.30: La Comunità del Cibo a Energie Rinnovabili e l'UniSG - L’esperienza dei viaggi didattici in Toscana degli studenti dell’Università di Pollenzo e il progetto Gusto Pulito. Laboratorio con Degustazione (UNISG di Pollenzo, Cosvig, Slow Food Toscana, CCER)
· Toscana Lab Out (Ape)
· 13.00-14.00: MaremmaBurgher - La Razza Maremmana - Presidio Slow Food - "in strada" con vini CCER
· 17.00-18.00: I Fritti di Renzo Galeazzo - Cuoco Alleanza con Birra Artiganale CCER
